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ВВЕДЕНИЕ

Исполнение назначенного судом наказания может быть реальным, условным, с отсрочкой исполнения, с полным или частичным освобождением от наказания. В период исполнения наказания правовое положение лица, совершившего преступление, может быть изменено как в сторону ужесточения, так и в сторону смягчения.
Актуальность темы курсовой работы связана с вопросами о сущности уголовной ответственности и видах освобождения от нее, о целях уголовного наказания. Досрочно освобожденные от наказания лица реже вновь совершают преступления, что свидетельствует об эффективности правовых норм, касающихся освобождения от наказания.
Основной формой реализации уголовной ответственности является применение уголовного наказания к лицу, совершившему преступление. Однако, при наличии определенных оснований законом предусмотрена возможность освобождения осужденных лиц от отбывания наказания.
Освобождение от наказания соответствует принципам гуманизма, закрепленным в статье 7 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ), согласно которой уголовное законодательство обеспечивает безопасность человека, а наказание не может иметь своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства.
Ежегодно в России осуждается свыше миллиона человек. Часть осужденных направляется в места лишения свободы. Содержание этих лиц возлагается на государство, хотя для некоторых лиц могло быть назначено наказание, не связанное с лишением свободы.
За счет экономии финансовых средств могли быть улучшены условия содержания тех лиц, к кому нельзя применить иные виды наказания, кроме лишения свободы. 
Внесение изменений в законодательство в части оснований применения некоторых видов освобождения от наказания (условно-досрочного освобождения, замены наказания более мягким видом наказания и др.) повлекло значительный рост числа осужденных, освобождаемых до истечения назначенного срока наказания.
Таким образом, кроме правовой проблемы, досрочное освобождение от наказания позволяет сократить материальные затраты на содержание осужденных за счет освобождения от наказания некоторых лиц, пребывание которых в местах лишения свободы становится нецелесообразным.
Освобождение от наказания заключается в том, что по основаниям, предусмотренным уголовным законом, лицо, совершившее преступление, может быть освобождено:
- от назначения наказания за совершенное преступление;
- от реального отбывания наказания, назначенного приговором суда;
- досрочно от дальнейшего отбывания частично отбытого осужденным к этому времени наказания, назначенного судом.
Освобождение лица, совершившего преступление, от наказания является исключительной компетенцией суда, кроме освобождения от наказания в силу акта амнистии или помилования.
Освобождение от наказания представляет собой самостоятельный институт уголовного права, которому посвящена глава 12 УК РФ.
Общим основанием освобождения от наказания является нецелесообразность или невозможность назначения или исполнения наказания ввиду утраты или значительного уменьшения общественной опасности лица, совершившего преступление, ухудшения состояния его здоровья или по иным основаниям. Это общее основание конкретизируется применительно к отдельным видам освобождения от наказания.   Социальное значение института освобождения от наказания заключается тем, что он стимулирует исправление осужденных, а также исключает применение наказания в случаях, когда надобность в достижении стоящих перед ним целей отсутствует.
Юридическое значение освобождения от наказания по общему правилу заключается в аннулировании правовых последствий совершенного преступления. Так, согласно ч. 2 ст. 86 УК РФ освобожденное от наказания лицо считается несудимым. Однако, если освобождение от наказания является условным, то в течение испытательного срока лицо продолжает оставаться судимым.
Проблема реализации видов освобождения от уголовного наказания является актуальной у специалистов уголовного права, так как обладает практическим значением, которое выражается в рекомендациях по отнесению к конкретной категории каждого вида освобождения от наказания. Исследование оснований освобождения от уголовного наказания связано в том числе и с отставанием теоретической разработки уголовно-правовой проблематики от судебной практики.
Объектом исследования курсовой работы являются общественные отношения между различными государственными органами и лицами, связанные с применением правовых норм, регулирующих различные виды освобождения от наказания.
Предметом исследования являются нормы действующего законодательства по вопросам освобождения от наказания.
Основной целью курсовой работы является исследование института освобождения от наказания в РФ.
Проблемы освобождения от наказания освещены в трудах правоведов-теоретиков, таких как: А.В. Бриллиантов, И.А. Ефремова, М.С. Кашин, А.С. Павлова, Д.А. Пархоменко, С.П. Середа и др.
Структура курсовой работы отражает последовательность проведенного исследования. Цели и задачи определили структуру работы, состоящую из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников.


1. ПОНЯТИЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ НАКАЗАНИЯ ПО УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РФ

Целью уголовного наказания не является возмездие в отношении лица, совершившего преступление. Основное его назначение заключается в исправлении преступника, предупреждении совершения им новых преступлений.
Сам факт совершения преступления и привлечения виновного к уголовной ответственности еще не означает неизбежного назначения уголовного наказания и его отбытия. Иногда применение к осужденному даже незначительного по тяжести наказания, оказывается невозможным либо нецелесообразным из-за каких-либо обстоятельств.
Освобождение от наказания – это основанный на уголовном законодательстве отказ государства в лице его уполномоченных органов (суд, Государственная Дума, Президент РФ) от назначения наказания или от дальнейшего отбывания наказания.
      Освобождение от наказания и освобождение от уголовной ответственности разные понятия. В отличие от освобождения от уголовной ответственности, освобождение от наказания имеет место, когда в отношении лица вступил в силу обвинительный приговор, и в связи с этим может применяться только судом после вынесения обвинительного приговора. Основаниями для освобождения от уголовной ответственности могут являться первичность совершения преступления (ст. 75, 76 УК РФ) и категория преступления (ст. 75, 76, 90 УК РФ), освобождение же от наказания возможно и в случае совершения лицом тяжкого и особо тяжкого преступления.
1.1 Классификация видов освобождения от наказания
Вопросам освобождению от наказания посвящена  глава 12 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ), нормы которой регламентируют основания, условия и порядок применения отдельных видов освобождения от наказаний.
Общим правовым основанием освобождения от наказания является нецелесообразность или невозможность назначения или исполнения наказания вследствие утраты или существенного уменьшения общественной опасности преступления либо лица, совершившего его.
Виды освобождения от наказания, предусмотренные общей частью УК РФ, как непосредственно включенные в главу 12, так и не входящие в нее, но по своей правовой природе они относятся к таковым:
- освобождение от наказания из-за принятия  нового уголовного закона, который  устраняет  преступность деяния или смягчает наказание  (ст. 10 УК РФ);
- освобождение от наказания из-за зачета времени содержания под стражей (ч. 5 ст. 72 УК РФ);
- условное осуждение (ст. 73 УК РФ);
- условно-досрочное освобождение от отбывания наказания (ст. 79 УК РФ);
- замена не отбытой части наказания более мягким видом наказания (ст. 80 УК РФ);
- освобождение от наказания в связи с изменением обстановки (ст. 80.1 УК РФ);
- освобождение от наказания в связи с болезнью (ст. 81 УК РФ);
- отсрочка отбывания наказания (ст. 82 УК РФ);
- отсрочка отбывания наказания больным наркоманией (ст. 82.1 УК РФ);
- освобождение от отбывания наказания в связи с истечением срока давности обвинительного приговора (ст. 83 УК РФ).
Освобождение от наказания возможно также в порядке амнистии или помилования (ст. 84, 85 УК РФ). В УК РФ предусмотрен также самостоятельный вид освобождения от наказания несовершеннолетних с применением к ним принудительных мер воспитательного характера либо с помещением в специальное учебно-воспитательные учреждения закрытого типа (ст. 92 УК РФ).
Если бессмысленно или невозможно дальнейшее исполнение наказания, утрата осужденным общественной опасности, то это может являться поводом для освобождения от наказания. Освобождение от наказанияразрешается, если цели наказания уже достигнуты или дальнейшее его исполнение нецелесообразно – такое освобождение является частичным и осуществляется по усмотрению суда (ст. 79, 80, 80.1, ч. 1, 2 ст. 81 УК РФ). Лицо, совершившее преступление, может быть освобождено от наказания если немедленное исполнение наказания бессмысленно из-за социального статуса и отсутствия общественной опасности лица (ст. 82, 82.1 УК РФ). Кроме того, освобождение от наказания возможно в случаях, когда применение наказания невозможно в силу объективных обстоятельств (ч. 1, 3 ст. 81, ст. 83 УК РФ).
В теории уголовного права виды освобождения от наказания подразделяют на две группы: условные и окончательные (безусловные). 
Условные – это виды освобождения от наказания, при которых исполнение наказания может быть возобновлено полностью или частично при наступлении тех или иных условий (условно-досрочное освобождение от наказания (ст. 79 УК РФ), освобождение от наказания в связи с болезнью (ч. 1 и 2 ст. 81 УК РФ), отсрочка отбывания наказания (ст. 82 УК РФ), отсрочка отбывания наказания больным наркоманией (ст. 82.1 УК РФ). 
Окончательные (безусловные) – это виды освобождения от наказания, при которых исполнение наказания невозможно вообще или не может быть возобновлено: назначение более мягкого наказания (ст.80 УК РФ), освобождение от наказания в связи с изменением обстановки (ст. 80.1 УК РФ), освобождение от наказания в связи с болезнью (ч.3 ст.81 УК РФ), освобождение от наказания в связи с истечением срока давности (ст. 83 УК РФ).
Так как наказание может быть назначено только судом, то и освобождение соответственно осуществляется только судом. Исключением является освобождение от наказания в силу актов амнистии и помилования.
Учитывая общую социально-правовую направленность, можно подразделить виды освобождения от наказания, которые имеют разные законодательные толкования и условия, например:
-  по наличию либо отсутствию условий освобождения;
- по стадиям, когда суд принимает решение об освобождении;
- по основаниям и содержанию освобождения;
- по процедуре и т.д.
Цель данных классификаций - придать механизму освобождения от наказания большую социальную эффективность. Выделяются основные группы:
1) группа безусловного освобождения:
- военнослужащего в связи с его заболеванием;
- замена не отбытой части наказания более мягким видом;
- по истечении срока давности обвинительного приговора суда;
2) группа условного характера:
- условное осуждение;
- условно-досрочное освобождение;
- освобождение по болезни;
- отсрочка отбытия наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей.
Во время испытательного срока освобожденный обязан соблюдать условия, которые ему были поставлены. В случае, если он не соблюдает поставленные условия, его могут привлечь к полному или частичному отбыванию наказания. 
В зависимости от стадии уголовного преследования, на которой осуществляется освобождение от наказания, можно выделить следующие категории:
а) освобождение лица от наказания при вынесении судом приговора: освобождение от наказания в связи с изменением обстановки, освобождение от наказания несовершеннолетних на основании  ч. 1 и 2 ст. 92 УК РФ. Данные виды освобождения от наказания осуществляются путем постановления приговора без назначения наказания;
б) освобождение от реализации назначенного судом наказания: условное осуждение (ст. 73 УК РФ), освобождение от наказания в связи с болезнью (ст. 81 УК РФ), отсрочка отбывания наказания (ст.82 УК РФ), освобождение от отбывания наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда (ст.83 УК РФ), амнистия (ст.84 УК РФ), помилование (ст.85 УК РФ). Данные виды применяются путем назначения приговором суда наказания и освобождения от его отбывания;
в) освобождение от дальнейшего отбывания наказания, предусмотренного приговором суда: условно-досрочное освобождение от отбывания наказания (ст. 79 УК РФ), замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания (ст.80 УК РФ), освобождение от наказания в связи с болезнью (ст. 81 УК РФ), отсрочка отбывания наказания (ст. 82 УК РФ), амнистия (ст. 84 УК РФ), помилование (ст. 85 УК РФ), условно-досрочное освобождение от отбывания наказания (ст. 93 УК РФ). Данные виды подлежат применению на стадии исполнения приговора.
Одни и те же виды освобождения от наказания могут применяться на разных стадиях и в несколько различных процессуально-правовых формах.
Еще одна классификация предполагает учет оснований освобождения от наказания ввиду:
- наступления определенных объективных обстоятельств (событий);
- позитивной характеристики личности осужденного.
К числу юридических фактов, событий относят следующее: изменение обстановки, повлекшее утрату преступлением общественной опасности (ст. 80.1 УК РФ), истечение сроков давности (ст. 83 УК РФ), издание акта об амнистии (ст. 84 УК РФ) или помилование (ст. 85 УК РФ), болезнь (ст. 81 УК РФ), зачет срока содержания под стражей (ст. 72 УК РФ).
Позитивная характеристика личности осужденного заключается в таком поведении и проявлении качеств личности, которые позволяют суду прийти к выводу о нецелесообразности применения уголовного наказания.
По процедуре виды освобождения разделяются на судебные и внесудебные.
Все вышеперечисленные виды освобождения от наказания являются институтом освобождения от уголовного наказания, который позволяет воздействовать на осужденных более щадящими мерами, чем в виде уголовного наказания. 

2. ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ

2.1 Освобождение от наказания в связи с болезнью

Ст. 81 УК РФ «Освобождение от наказания в связи с болезнью» включает в себя три самостоятельных вида освобождения от наказания. Основанием освобождения от наказания по ч. 1 ст. 81 УК РФ лица, которое совершило преступления, является возникновение у него психического расстройства, которое лишает его возможности осознавать общественную опасность и характер своих деяний либо руководить ими. Подлежит учету только такое психическое расстройство, которое наступило после совершения преступления. 
Лицам, которые были освобождены от наказания в связи с возникновением у него психического расстройства, могут быть назначены принудительные меры медицинского характера. 
Условиями освобождения лица от наказания в соответствии с ч.2 ст. 81 УК РФ являются два обстоятельства: тяжелая болезнь и препятствие отбыванию наказания[footnoteRef:1]. [1:  Драчев А.В., Карпова Ю.С. Основные проблемы освобождения о наказания в связи с болезнью: уголовно-правовой аспект // Перспективы науки. 2018. № 3 (102). С. 67-68.] 

В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 21.04.2009 № 8 "О судебной практике условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, замены не отбытой части наказания более мягким видом наказания" также указано, что важное значение при решении судом вопроса об освобождении лица от наказания имеет наличие у лица, которое совершило преступление, тяжелой болезни, которая препятствует отбыванию им назначенного судом наказания. Суд, рассматривая ходатайство лица, которое совершило преступление, об освобождении его от отбывания наказания, должен оценить медицинское заключение специальной медицинской комиссии или учреждения медико-социальной экспертизы с учетом Перечня заболеваний, препятствующих отбыванию наказания, а также принимает во внимание иные обстоятельства[footnoteRef:2].  [2:  Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 21.04.2009 № 8 (ред. от 17.11.2015) "О судебной практике условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания" // БВС РФ. 2009. № 7.
] 

Список заболеваний, препятствующих отбыванию наказания и   порядок медицинского освидетельствования осужденных, представляемых к освобождению от отбывания наказания в связи с болезнью утверждены Постановлением Правительства РФ от 6.02.2004 г. N 54 (все формы острого лейкоза, туберкулез в тяжелых формах, различные виды злокачественных новообразований).
Часть 3 ст.81 УК РФ регламентирует третий самостоятельный вид освобождения от наказания в связи с болезнью. Данный вид освобождения от наказания может быть применен исключительно в отношении военнослужащих; военнослужащие освобождаются только от дальнейшего отбывания наказания. Законом закреплен только исчерпывающий перечень наказаний при освобождении от дальнейшего отбывания наказания: содержание в дисциплинарной воинской части, арест. 
Военнослужащие, имеющие заболевания, могут быть не только освобождены от дальнейшего отбывания наказания, но им может быть предоставлена и замена неотбытой части более мягким видом наказания. Однако, в ч. 3 ст. 81 УК РФ отсутствует такое наказание, как ограничение по военной службе, хотя заболевание может препятствовать дальнейшему отбыванию наказания[footnoteRef:3]. Анализ действующего законодательства показывает, что ч.1 ст. 174 УИК РФ практически идентична содержанию ч. 3 ст.81 УК РФ, но в ней предусматрено такое наказание, как ограничение по военной службе[footnoteRef:4].  [3:  Ефремова И.А. Проблемы правового регулирования освобождения от наказания в связи с болезнью // Вестник Пермского института ФСИН России. 2019. № 3 (34). С. 13-14.]  [4:  "Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации" от 08.01.1997 № 1-ФЗ (ред. от 23.11.2020) // Собрании законодательства РФ. 1997. № 2. Ст. 198.
] 

Существует мнение, что наиболее верным решением будет являться освобождение военнослужащих от дальнейшего отбывания наказания окончательно, хотя это повлечет нарушение уголовно-правовых принципов справедливости и принцип равенства граждан перед законом. Однако замена наказания более мягким видом отчасти компенсирует нарушение некоторых принципов уголовного права. При этом, исходя из того, что военнослужащий потеряет свой специальный правовой статус, то назначенное ему судом наказание, возможно заменить любым иным видом наказания, которое предусмотрено ст. 44 УК РФ[footnoteRef:5]. [5:  Кашин М.С. Порядок освобождения от уголовной ответственности в связи с болезнью осужденного // Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. 2020. № 2 (28). С. 138-139.
] 

Согласно части 4 ст. 81 УК РФ лицо, которое было освобождено от наказания в связи с болезнью, может подлежать уголовной ответственности только в случае его выздоровления. 
В настоящее время, по мнению юристов, имеются пробелы в норме права, которая регламентирует освобождение от наказания в связи с болезнью. Так, ст. 81 УК РФ не конкретизирует, от основного, дополнительного или какого-либо иного вида наказания освобождается лицо, в связи с болезнью. Предлагается внести соответствующие изменения и дополнения в ст. 81 УК РФ, поскольку заболевание военнослужащего, делающего его негодным к военной службе, препятствует отбыванию любого наказания, применяемого к военнослужащим.
2.2 Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания
Суть данной правовой категории заключается в досрочном прекращении отбывания наказания при условии соблюдения освобожденным в течение испытательного срока установленных законом требований.
В ст. 79 УК РФ указываются два вида такого освобождения: полное и неполное (частичное).
Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания - это освобождение лица от отбывания наказания, назначенного приговором суда, досрочно, до истечения назначенного срока, и по причине имеющихся определенных условий, связанных с поведением лица после освобождения от отбывания наказания. В случае нарушения этих условий, условно-досрочное освобождение может быть отменено. 
Основания условно-досрочного освобождения от наказания:
- осужденный достиг определенной степени исправления;
- отбытие осужденным требуемой части срока наказания[footnoteRef:6].  [6:  "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 27.10.2020) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 174. Ст. 306.
] 

Даже если осужденный характеризуется с положительной стороны, то для условно-досрочного освобождения все равно необходимо отбыть определенную часть срока: 
1) не менее 1/3 срока наказания, назначенного за преступление небольшой или средней тяжести;
2) не менее 1/2 срока наказания, назначенного за тяжкое преступление;
3) не менее 2/3 срока наказания, назначенного за особо тяжкое преступление, а также 2/3 срока наказания, назначенного лицу, ранее условно-досрочно освободившемуся, если условно-досрочное освобождение было отменено по основаниям, предусмотренным ч. 7 ст. 79 УК РФ;
4) не менее 3/4 срока наказания, назначенного за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, а равно за тяжкие и особо тяжкие преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, и их прекурсоров, а также за преступления, предусмотренные статьями 205, 205.1, 205.2, 205.3, 205.4, 205.5, 210 и 361 УК РФ;
5) не менее 4/5 срока наказания, назначенного за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших четырнадцатилетнего возраста.
При этом осужденный должен отбыть срок лишения свободы не менее шести месяцев. В случае пожизненного лишения свободы осужденный имеет право на условно-досрочное освобождение при условии отбытия не менее двадцати пяти лет лишения свободы, а также признания суда о том, что он не нуждается в дальнейшем отбывании наказания[footnoteRef:7].  [7:  Лапаев И.С., Ишонина А.С. Некоторые аспекты характеристики института условно-досрочного освобождения // Вопросы современной юриспруденции. 2016. № 59. С. 118-122.] 

Условно-досрочное освобождение от дальнейшего отбывания пожизненного лишения свободы применяется только при отсутствии у осужденного злостных нарушений установленного порядка отбывания наказания. Лицо, совершившее в период отбывания пожизненного лишения свободы новое тяжкое или особо тяжкое преступление, условно-досрочному освобождению не подлежит[footnoteRef:8].  [8: ] 

В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 21.04.2009 № 8  "О судебной практике условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, замены не отбытой части наказания более мягким видом наказания" указано на необходимость индивидуального подхода к каждому осужденному[footnoteRef:9]. [9:  Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 21.04.2009 № 8 (ред. от 17.11.2015) "О судебной практике условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания" // БВС РФ. 2009. № 7.
] 

Так, Борисоглебским городским судом Воронежской области было рассмотрено ходатайство об условно-досрочном освобождении гражданина Л., осужденного по п. «а» ч. 3 ст. 158 УК РФ, п. «а» ч. 3 ст. 158 УК РФ, п. «з» ч. 2 ст.111 УК РФ, ч.3 ст. 69 УК РФ к 3 годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. В материалах личного дела осужденного Л. изложено, что он имеет 5 поощрений и 2 взыскания, регулярно участвует в воспитательных мероприятиях, делая для себя правильные выводы, характеризуется положительно, исков не имеет, отбыл более ½ срока, назначенного судом. Таким образом, суд посчитал, что цели исправления достигнуты, осужденный может быть освобожден условно-досрочно[footnoteRef:10]. [10:  Постановление от 10 января 2018 года по делу № 4/1-5/2018,4/1-201/2017 Борисоглебского городского суда (Воронежская область) // СПС «Право.ru».] 

Таким образом, условно-досрочное освобождение от отбытия наказания представляет собой досрочное освобождение осужденного от дальнейшего отбытия наказания при условии, что он своим добросовестным поведением и отношением к работе встал на путь исправления. 
При условно-досрочном освобождении не отбытая часть наказания не аннулируется полностью. Только после истечения определенного срока, равного неотбытой части назначенного судом срока наказания (испытательного срока), при соблюдении освобожденным определенных требований и ограничений исполнение неотбытой части срока наказания становится невозможным.

2.3 Замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания

Действующим законом  предусмотрены случаи, когда неотбытая часть наказания в виде лишения свободы может быть заменена более мягким видом наказания (ст.80 УК РФ). Основными условиями применения к осужденному замены неотбытой части более мягким видом наказания, являются: примерное поведение; цель исправления осужденного не достигнута;  необходимость применения мер государственного принуждения. 
Условия применения данного вида освобождения, принципы и сроки схожи в целом с регламентацией условно-досрочного освобождения. Суд учитывает помимо общих условий иные условия. Например, если лицо было осуждено к лишению свободы, но в то же время оно является инвалидом первой группы, то лишение свободы не может быть ему заменено на исправительные работы.
Суд на свое усмотрение заменяет осужденному неотбытую часть наказания на более мягкое исходя из перечня видов наказаний, указанных в ст. 44 УК РФ[footnoteRef:11]. [11:  Бриллиантов А.В. Замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания // Российское правосудие. 2018. № 8. С. 89-90.] 

Замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания, в отличие от условно-досрочного освобождения, является окончательной и не подлежит отмене, даже если осужденный совершит преступление. В таком случае, неотбытая часть наказания присоединяется к новому наказанию. Но в ч. 5 ст. 58 УИК РФ установлено, что если после заменены наказания на ограничение свободы лицо будет злостно уклоняться от его отбывания, то данный вид наказания может быть заменен на лишение свободы[footnoteRef:12]. [12:  Урусов А.А. Проблемы уголовно-правового регулирования замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания // Вестник Кузбасского института. 2020. № 2 (43). С. 125.
] 

При реализации положений ст. 80 УК РФ исправительные работы могут быть применены, например, взамен неотбытых двух лет лишения свободы из трех, назначенных за преступление средней тяжести. В этом случае осужденный, злостно уклонившийся от отбывания более мягкого наказания, «рискует» отбыть лишь 1 год 8 месяцев из назначенного трехлетнего срока наказания в виде лишения свободы[footnoteRef:13].  [13:  Алешкина Т.Н., Бурцев С.Н. К вопросу о практическом применении замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания // Современные проблемы права, экономики и управления. 2018. № 1 (6). С. 13-14.
] 

Для применения данной меры, как и при условно-досрочным освобождении, нужно установить такие позитивные изменения в поведении осужденного, которые свидетельствуют о том, что для его дальнейшего исправления больше не нужно полное отбывание назначенного наказания.


2.4 Освобождение от наказания в связи с изменением обстановки

Из ст.80.1УК РФ следует, что лицо, впервые совершившее преступление небольшой или средней тяжести, освобождается судом от наказания, если будет установлено, что вследствие изменения обстановки это лицо или совершенное им преступление перестали быть общественно опасными.
Данная статья предусматривает два самостоятельных основания освобождения осужденного от наказания: 1- отпадение общественной опасности совершенного деяния и 2- отпадение общественной опасности личности виновного вследствие изменения обстановки. 
Зачастую изменение обстановки путают с декриминализацией деяний. Изменение обстановки является отражением изменения фактического образа жизни, но не закона[footnoteRef:14].  [14:  Бриллиантов А.В. Освобождение от наказания в связи с изменением обстановки // Российское правосудие. 2019. № 10. С. 69-70.] 

Нечеткие формулировки закона приводят к тому, что суды в обосновании изменения обстановки просто перечисляют обстоятельства, которые смягчают наказание. Так, например, суд счел возможным освободить А. от назначенного ему по ч. 1 ст. 285 УК РФ наказания на основании ст. 80.1 УК РФ, поскольку он ранее не судим, положительно характеризуется по месту работы и жительства, с момента окончания преступления до настоящего времени никаких противоправных действий не совершал[footnoteRef:15]. [15:  Апелляционное постановление № 22-4154/2019 от 28 августа 2019 г. по делу № 1-19/2019. URL:https://sudact.ru/regular/doc/2IHUzU0UsLNh] 

В правоприменительной практике встречается множество примеров того, что рассматриваемое основание освобождения от наказания смешивается со смежными уголовно правовыми институтами - деятельным раскаянием или примирением с потерпевшим. Например, суд установил, что С. перестала быть общественно опасной, подлежит освобождению от наказания на том основании, что она впервые совершила преступление небольшой тяжести, полностью признала вину в содеянном, способствовала расследованию преступления, родила ребенка, занимается его воспитанием, с момента совершения преступления прошло более двух лет[footnoteRef:16].  [16:  Кассационное определение Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации от 17.09.2019 № 74-УД19-4 / СПС Консультант.] 

К первому основанию относится такое изменение обстановки, вследствие которого совершенное деяние к моменту рассмотрения дела в суде хотя и не декриминализовано, но перестало быть общественно опасным, нет смысла назначать наказание лицу, совершившему это деяние. Такими обстоятельствами могут признаваться: отмена чрезвычайного положения, изменение формы собственности имущества (переход из государственной формы в частную). 
Ко второму основанию относятся изменения, связанные исключительно с характеристикой личности виновного и степенью его опасности в связи с совершенным им преступлением: женитьба (замужество) виновного на жертве; переезд несовершеннолетнего правонарушителя на новое место жительства, вследствие которого он оказался вне неблагоприятного в криминологическом отношении окружения; поступление на службу или учебу; увольнение с работы или освобождение от занимаемой должности.
Освобождение лица от уголовного наказания вследствие изменения обстановки возможно только при совершении преступления небольшой или средней тяжести и при условии, что эти преступления совершены впервые. В связи с анализируемым условием возникает проблема: можно ли освобождать от наказания по ст. 80.1УК РФ лицо, совершившее не одно, а два преступления небольшой или средней тяжести, по которым к моменту постановления обвинительного приговора суда не погашены юридические последствия[footnoteRef:17]. [17:  Пархоменко Д.А. Освобождение от наказания или  его отбывания на примере статьи 80.1 УК РФ // Закон и право. 2020. № 4. С. 89-90. 
] 

Таким образом, освобождение от уголовного наказания по ст.80.1 УК РФ является окончательным и безусловным и не ставится в какую-либо зависимость от последующего поведения освобожденного лица, и должно применяться только к лицам, чье преступление или чья личность утратили свою общественную опасность к моменту постановления приговора.
В соответствии со ст.80.1УК РФ виновное в преступлении лицо освобождается от уголовного наказания, но не освобождается от уголовной ответственности. Уголовная ответственность в данном случае заключается в самом факте официального осуждения лица от имени государства в обвинительном приговоре суда. 

2.5 Освобождение актом амнистии или помилования
Институты амнистии и помилования регулируются статьями 84,85 УК РФ. Освобождение от наказания по амнистии и помилованию как проявление милосердия, гуманизма со стороны государства, призваны вызывать у осужденных ответную реакцию в виде воздержания от совершения преступления.
Амнистия (от греч. amnestia - забвение, прощение) - мера, применяемая по решению органа государственной власти к лицам, совершившим преступления, сущность которой выражается в полном или частичном освобождении от наказания, замене наказания на более мягкое или в прекращении уголовного преследования. 
Амнистия также может предусматривать снятие судимости с лиц, ранее отбывших наказание. Согласно ч. 2 ст. 86 УК РФ лицо, освобожденное от наказания вследствие амнистии, считается несудимым. Это несудебный порядок аннулирования судимости.
Первое упоминание о снятии судимости нашло отражение в постановлении Президиума ЦИК СССР "Об амнистии" от 02.11.1922г., изданном в ознаменование десятилетия Октябрьской революции. В пункте 11 постановления отмечалось, что судимость снимается с трудящихся, осужденных впервые и отбывших ко дню издания постановления об амнистии основную меру социальной защиты или досрочно освобожденных, или приговоренных к условному осуждению или к принудительным работам.
Амнистия в отличие от помилования распространяется не на отдельные индивидуально поименованных лиц, а на целые категории преступников, определяемые родовыми признаками (например, несовершеннолетних, женщин, ветеранов войны и т.д).
Данная особенность - отсутствие индивидуальной определенности – влечет освобождение от наказания круга лиц без учета индивидуального подхода к обстоятельствам дела каждого из них. 
Амнистия призвана закреплять стремление к законопослушному поведению, так как она обычно не применяется к осужденным, злостно нарушающим порядок и условия отбывания наказания. 
В силу ч. 1 ст.84 УК РФ амнистия объявляется в форме постановления и находится в ведении Государственной Думы согласно п. «е» ст. 103 Конституции РФ.
Проекты постановлений об объявлении амнистии вносятся в Государственную Думу и рассматриваются в порядке, установленном Регламентом, утвержденным постановлением Государственной Думы Федерального Собрания РФ от 22.01.1998г. № 2134-II ГД. Государственная Дума принимает постановления большинством голосов от общего числа депутатов Государственной Думы; указанные постановления подписываются Председателем Государственной Думы и подлежат официальному опубликованию.
Акт об амнистии распространяется на лиц, в отношении которых осуществляется уголовное преследование или вынесен приговор.
Так, в силу Постановления Государственной Думы от 26 мая 2000 г. "Об объявлении амнистии в связи с 55-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов" подлежали освобождению от наказания, независимо от назначенного срока, осужденные, принимавшие участие в боевых действиях по защите Отечества либо проходившие службу в составе действующей армии; награжденные орденами или медалями СССР либо РФ; женщины, имеющие несовершеннолетних детей, детей-инвалидов, и некоторые другие категории лиц.
Освобождение от наказания по амнистии касается только тех лиц, которые совершили указанные в акте об амнистии преступления до вступления в законную силу постановления Государственной Думы.
В постановление об амнистии может быть включен пункт о запрете применения амнистии к некоторым категориям лиц, например, к лицам, совершившим тяжкие и особо тяжкие преступления; к лицам, злостно нарушающим режим отбывания наказания.

Согласно ч. 3 ст. 50 Конституции РФ каждый осужденный за преступление может просить о помиловании или смягчении приговора. Помилование согласно п. «о» ст. 71 Конституции РФ находится в исключительном ведении Российской Федерации; помилование осуществляет Президент РФ (п. «в» ст.89 Конституции РФ).
Помилование - акт верховной власти, освобождающий осужденного от дальнейшего отбывания наказания либо заменяющий назначенное ему судом наказание более мягким. Актом помилования может также сниматься судимость с лиц, ранее отбывших наказание.
Помилование применяется только в отношении уже осужденных лиц, и является актом исключительного характера, полностью или частично освобождающим конкретное лицо от наказания либо заменяющий его более мягким на основании ходатайства самого осужденного, его родственников, общественных организаций и трудовых коллективов или органа, ведающего исполнением наказания.
Порядок рассмотрения ходатайств о помиловании лиц, осужденных за совершение уголовных преступлений, регламентирован Указом Президента РФ от 28.12.200г. № 1500 "О комиссиях по вопросам помилования на территориях субъектов Российской Федерации".
Помилование не носит нормативного характера и распространяется на индивидуально определенное лицо (ч. 1 ст. 85 УК РФ) или на нескольких лиц, обозначенных поименно. Право Президента РФ на помилование не ограничено ни кругом лиц, ни категориями преступлений, ни видами наказаний. Помилованным может быть любое лицо, в том числе даже осужденный к смертной казни, которому она в этом случае заменяется пожизненным лишением свободы или лишением свободы на срок 25 лет. Помилование может применяться к лицам, осужденным за любые преступления, даже за убийство при отягчающих обстоятельствах.
Как и амнистия, акт помилования - это проявление гуманизма и снисходительности по отношению к осужденным со стороны государства.

2.6 Отсрочка отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей
 
Одним из основных видов освобождения от наказания является отсрочка отбывания наказания беременным женщинам, женщинам и мужчинам, имеющим детей до 14 лет в целях сохранении семьи. В первую очередь, такое освобождение от наказания применяется в гуманных целях и основным своим предназначением имеет заботу о ребенке, сохранение его психики и интересов. В основе такой отсрочки от отбывания наказания лежит намерение создать осужденной или осужденному и, главным образом, ребенку максимально благоприятные условия для жизни и его воспитания.
Существуют много мнений о применении отсрочки отбывания наказания, в случае совершения преступления усыновителем. Усыновление осуществляется на всю жизнь ребенка, а не на какой-то определенный отрезок времени[footnoteRef:18]. Отсрочка усыновителям соответствует установленным Семейным кодексом РФ правам и обязанностям усыновителей.  [18:  Кузнецов А.И. Отсрочка отбывания наказания: правовые аспекты // Пробелы в российском законодательстве. 2018. № 2. С. 112-113.] 

В соответствии с законодательством РФ запрещено применять отсрочку к женщинам, осужденным к лишению свободы на срок свыше 5 лет за тяжкие и особо тяжкие преступления против личности. В данном случае под преступлениями против личности следует понимать любые преступления, связанные с посягательством на жизнь и здоровье[footnoteRef:19]. [19:  Скобелева Н.Г. К вопросу о применении отсрочки отбывания наказания // В сборнике: Актуальные проблемы деятельности подразделений УИС. Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции. Ответственный за выпуск Д.Г. Зыбин. 2018. С. 382-383.
] 

Если в период отсрочки отбывания наказания осужденный совершает новое преступление, суд с учетом ст. 70 УК РФ назначает ему реальное наказание. 
Период, на который назначается отсрочка отбывания наказания, определен в законе. При применении отсрочки в порядке ст. 82 УК РФ суд не определяет дату истечения испытательного срока для осужденных, испытательный срок при отсрочке оканчивается с даты достижения ребенком четырнадцатилетнего возраста. 
Максимально возможный срок отсрочки отбывания наказании является достижение младшим ребенком 14 летнего возраста, что превышает почти все сроки давности исполнения обвинительного приговора суда, а также у осужденного на весь период отсрочки исполнения приговора сохраняется судимость. Отсрочка отбывания наказания отменяется при прекращении условий ее применения. Например, при прерывании беременности или наступлении смерти ребенка. 
Суд, с учетом условий отбывания наказания и в зависимости от поведения осужденного может отменить отсрочку, освободив от дальнейшего отбывания наказания или направить его для отбывания наказания, назначенного приговором суда. Отсрочка отбывания наказания не часто используется судами в системе уголовно-правовых мер борьбы с преступностью женщин, но вовсе не по причине негуманного к ним отношения, скорее, наоборот[footnoteRef:20].  [20:  Закаржевская А.Н., Гарцуев М.А. Отсрочка отбывания наказания: проблемы применения // В сборнике: сборник статей победителей IV Международной научно-практической конференции: в 3 частях. 2017. С. 255-256.
] 

Таким образом, отсрочка отбывания наказания, в качестве специфического вида освобождения от наказания, в то же время является поощрительной мерой уголовно-правового характера. И ее применение представляется обоснованным только тогда, когда лицо, относительно которого она применяется, будет воспитывать ребенка, обеспечив ему при этом необходимые условия для физического и нравственного развития, не совершит нового преступления.

2.7 Освобождение от наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда

Освобождение от отбывания наказания в связи с истечением срока давности обвинительного приговора суда действующим законодательством, отнесенного к разновидностям освобождения от уголовного наказания. Если с момента вступления приговора суда в силу истекли сроки, указанные в ст. 83 УК РФ (а применительно к несовершеннолетним - в ст. 94 УК РФ), и в течение этих сроков приговор не был приведен в исполнение, то уголовное правоотношение, возникшее между лицом, совершившим преступление, и государством прекращается[footnoteRef:21].  [21:  "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 27.10.2020) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 174. Ст. 306.] 

В ст. 83 УК РФ установлены правила освобождения как от основного, так и от дополнительного наказания. Лицо, осужденное за совершение преступления, освобождается от исполнения наказания, если истекли следующие сроки со дня вступления приговора в законную силу:
а) 2 года при осуждении за преступление небольшой тяжести;
б) 6 лет при осуждении за преступление средней тяжести;
в) 10 лет при осуждении за тяжкое преступление;
г) 15 лет при осуждении за особо тяжкое преступление.
Прекращение правоотношений не происходит в том случае, если осужденное лицо уклоняется от отбывания наказания. 
Ситуация не может являться гуманной и справедливой, если человеку, который однажды оступился, но в дальнейшем утратил свою общественную опасность, может всю жизнь угрожать возможность исполнения в отношении него вынесенного много лет назад приговора. Поскольку сроки давности, предусмотренные в ст.83 УК РФ, дифференцированы в зависимости от категории преступлений, то увеличенные сроки давности для лиц, уклонившихся от отбывания наказания, предлагается дифференцированно предусмотреть с учетом категории преступлений. Чем более тяжким является преступление, тем выше степень общественной опасности личности виновного; и, поэтому, для лиц, совершивших тяжкие и особо тяжкие преступления, сроки давности в случае уклонения таких лиц от отбывания наказания, значительно выше, чем у лиц, совершивших преступления небольшой или средней тяжести[footnoteRef:22].  [22:  Черненко Т.Г. Некоторые вопросы освобождения от наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда // В сборнике: Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики. материалы XIX всероссийской научно-практической конференции. отв. ред. А. Г. Чириков. 2019. С. 208-209.] 

          Значительным минусом в ст.83 УК РФ является отсутствие в ней правила о прекращении сроков давности обвинительного приговора суда. В юридической литературе часто указывается необходимость введения в УК РФ положения о прерывании течения давностного срока в случае совершения осужденным нового преступления[footnoteRef:23].  [23:  Середа С.П. Освобождение от уголовного наказания как формы реализации уголовной ответственности // В сборнике: Актуальные вопросы назначения и исполнения уголовных наказаний. Сборник научных трудов. Под общей редакцией В.Н. Некрасова. Вологда, 2017. С. 204-205.
] 

Таким образом, в качестве давности обвинительного приговора суда выступает истечение установленных в уголовном законе сроков, после чего вынесенный приговор не может быть приведен в исполнение и осужденный подлежит освобождению от назначенного ему наказания. В качестве главного фактора, погашающего наказуемость деяния, выступает время, которое превращает наказание, некогда вынесенное судом и не исполненное, не только в ненужное, и иногда и во вредное.
Многие правоведы считают, что применение института давности исполнения обвинительного приговора основывается на прекращении или снижении общественной опасности личности в течение сроков давности.

3. ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ НАКАЗАНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Согласно ч.1 ст.87 УК РФ несовершеннолетними считаются лица, которые к моменту совершения преступления достигли возраста четырнадцать лет, но не достигли восемнадцати. Совершившие преступления несовершеннолетние нередко раскаиваются в содеянном, что говорит о снижении их общественной опасности. Таким несовершеннолетним для исправления не требуется отбывать уголовное наказание.
Статьей 92 УК РФ регламентированы два вида освобождения несовершеннолетних от наказания: а) с применением принудительной меры воспитательного воздействия (в случае совершения несовершеннолетним преступления небольшой или средней тяжести); б) с помещением осужденного в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа управления образованием (в случае совершения несовершеннолетним преступления небольшой или средней тяжести, а также тяжкого преступления, за исключением указанных в ч. 5 ст. 92 УК).
Оба вида освобождения несовершеннолетнего от наказания являются безусловными, т.е. такое освобождение в последующем не может быть отменено. Несовершеннолетний, освобожденный от наказания по ст. 92 УК, считается несудимым.
Уголовное законодательство позволяет применять к несовершеннолетним принудительные меры воспитательного воздействия. Так, согласно ч.1 ст.92 УК РФ несовершеннолетний, осужденный за совершение преступления небольшой или средней тяжести, может быть освобожден судом от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия, предусмотренных ч.2 ст.90 УКРФ, к которым относятся: 
- предупреждение; 
- передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа;
- возложение на подростка обязанности загладить причиненный вред;
- а также ограничение досуга и установления особых требований к поведению несовершеннолетнего[footnoteRef:24]. [24:  Загайнова Ю.В., Сутурин М.А., Терентьева В.А. Некоторые вопросы освобождения несовершеннолетних от уголовного наказания // Сибирский юридический вестник. 2019. № 1 (84). С. 58-59.
] 

Согласно ч.2 ст.92 УК РФ несовершеннолетний, осужденный за совершение преступления средней тяжести и тяжкого преступления, может быть освобожден от наказания с применением принудительных мер воспитания, то есть путем помещения осужденного в специальное закрытое учебное заведение. 
Помещение в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа управления образованием применяется в целях исправления несовершеннолетнего, нуждающегося в особых условиях воспитания, обучения и требующего специального педагогического подхода. К таким учреждениям относятся:
1) специальные общеобразовательные школы закрытого типа;
2) специальные профессиональные училища закрытого типа;
3) специальные (коррекционные) образовательные учреждения закрытого типа.
В то же время пребывание в указанном учреждении не может быть более трех лет, и ограничено достижением лицом восемнадцатилетнего возраста. Такой вид освобождения запрещен для использования в случаях преступлений, включенных в перечень ч.5 ст.92 УК РФ (квалифицированных ч.1 и 2 ст.111, ч.2 ст.117, ч.3 ст.122 и 127, ст.126 УК РФ- преступления против жизни и здоровья, против свободы личности).
Пребывание в таком учреждении может быть прекращено судом до истечения определенного срока, если будут основания для освобождения несовершеннолетнего от этой меры наказания (отсутствие нарушения дисциплины, добросовестное отношение в учебе и т.д.).
По решению судьи также допустимо продление срока пребывания в названном учреждении после истечения срока по требованию несовершеннолетнего, а также в случае завершения общего или профессионального обучения (ч.4 ст.92 УК РФ)[footnoteRef:25]. [25:  Златогорская З.П. Освобождение несовершеннолетних от наказания // В сборнике: Актуальные тенденции и инновации в развитии российской науки. Сборник научных статей. Москва, 2020. С. 146-147.] 

Таким образом, освобождение от наказания несовершеннолетних имеет ряд особенностей, которые  отличаются от наказания взрослых преступников. 
 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Социально-правовое значение института освобождения от уголовного наказания велико.
Институт освобождения от наказания является гарантией реализации принципов справедливости и гуманизма. Нормы этого института имеют целью экономию уголовной репрессии и обеспечивают учет общественной опасности преступления, обстоятельств его совершения и личности виновного не только при назначении наказания, но и в процессе исполнения наказания.
Принцип гуманизма вытекает из положений Конституции РФ, где провозглашен приоритет человеческой личности. В ст. 2 Конституции РФ указано, что «человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства».
«Гуманизм» в переводе с латинского означает «человечность». Гуманизм отражает нравственную позицию общества, которое признает ценность человека как личности, уважает его достоинство. 
Согласно ч. 2 ст. 21 Конституции РФ никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию.  Этот принцип закреплен также в ч. 2 ст. 7 УК РФ, ст. 8 УИК РФ, а также в других нормативно-правовых актах. Правоприменительная практика свидетельствует об использовании понятия гуманизма.
Принцип гуманизма проявляется в ряде институтов уголовного закона.  В  институте освобождения от наказания наряду с принципом гуманизма также закреплены идеи целесообразности и экономии мер уголовной репрессии.
Институт освобождения от наказания присущ уголовному законодательству подавляющего большинства современных государств.  Это связано с тем, что реализация целей, стоящих перед наказанием, не обязательно должна сопрягаться с отбытием осужденным всего назначенного судом наказания. В  некоторых случаях цели предупреждения преступлений и исправления осужденного могут быть достигнуты без реального отбывания наказания. Уголовное наказание, особенно лишение свободы, не самое лучшее средство для воспитания у осужденного положительных нравственных качеств. Поэтому практически все системы уголовного права считают целесообразным и допускают досрочное освобождение осужденного от наказания.
Значение института освобождения от наказания определяется тем, что  он стимулирует исправление осужденных, а также исключает применение наказания в случаях, когда надобность в достижении стоящих перед ним целей отсутствует или отпала. Основанием освобождения от наказания при этом является нецелесообразность его назначения или исполнения вследствие того, что утрачена или значительно снизилась общественная опасность личности осужденного.
Институт освобождения от наказания имеет большое социальное и правовое значение. 
В борьбе с преступностью используются меры, которые способны заменить уголовное наказание. Социальное значение освобождения от наказания выражается в эффективности воспитательных, бытовых, семейных факторов, которые оказывают на освобождаемого положительное воздействие. Осужденный, доказавший свое исправление, демонстрирует   свою искренность и добросовестность.
Освобождение от наказания имеет и профилактическое значение, способствует преодолению негативных качеств осужденного, оказывает на него благоприятное воздействие, избавляет от озлобленности;   способствует укреплению семьи, связи и воспитанию детей, которые в период отбывания родителей заключения, были лишены с ним постоянной связи. Освобождение высококвалифицированных специалистов помогает оздоровлению экономики страны. 
Освобождение от наказания как институт уголовного права - это практическое проявление провозглашенных уголовно-правовых принципов: предупреждение преступлений, экономия уголовной репрессии, гуманизм. 
При этом освобождение от наказания не означает, что совершенное деяние утратило признаки преступления, а лицо, его совершившее, перестало быть опасным для окружающих. Иначе это противоречило бы формальной логике и конституционным принципам неотвратимости наказания и равенства всех перед законом. Вместе с тем, с позиции здравого смысла и социальной целесообразности сам по себе факт совершения преступления и привлечения виновного к уголовной ответственности еще не означает неизбежного назначения уголовного наказания и его отбытия.
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